
Leto XIII. Litija, avgust 1972

Litijski predilec izhaja enkrat mesečno. Urejuje 

uredniški odbor: Albin Ankon, Martina Kralj, 
Gusti Cvetežar, Vinko Keržan, Milan Majcen in 

Branko Bizjak (odgovorni urednik). List dobijo 
člani kolektiva in upokojenci brezplačno. Tisk 

in klišeji: Gorenjski tisk, Kranj

Številka 8

Zastavljene naloge uspešno uresničujemo
Poslovno leto 1972 je za naše podjetje pomemben mejnik, 

ker smo računali, da bo modernizacija in razširitev podjetja 
prišla do polnega izraza.

Poleg tega smo tudi predvidevali, da bodo večji proizvodni 
učinki omogočili, da bo koldktlv lažje prebrodil težave, ki 
jih je povzročila devalvacija dinarja in sprejeti ukrepi za sta­
bilizacijo jugoslovanskega gospodarstva.

Podatki, ki kažejo poslovanje za prvo polletje izkazujejo 
znatni napredek v odnosu na preteklo leto, obenem pa napo­
vedujejo, da bodo proizvodni učinki, predvideni v našem in­
vesticijskem programu, doseženi.

Delovna skupnost predilnice je dosegla v prvi polovici leta 
naslednjo proizvodnjo:

Predilnica VI/71
v tonah 
plan 72/VI VI/72

Proizvodnja enojne preje 2.456 2.961 3.023
Od tega: bombaž, 'kard. 1.397 1.611 1.791
bombažna česana 171 200 127
stanična 154 150 166
sintetična 734 1.000 939
0 Nm 32,7 34,5 32,4
proizvodnja enojne preje v bazi 2.534 3.208 3.042

Proizvodnja enjne preje se je v odnosu na 'lansko obdobje 
povečala za 567 ton ali za 23 °/o. Medtem iko je plan v efektivi 
realiziran 102%. Strulktura proizvodnje pokaže, da se je pove­
čala proizvodnja bombažne kandirane preje in sintetične pre­
je, proizvodnja česane preje pa se je celo znižala. Proizvodnja 
česane preje je manjša zaradi prestavljanja česalnih strojev 
na novo mesto. Zato računamo, da bo v drugi polovici leta 
ob normalnih pogojih tudi ta proizvodnja višja. Za podjetje 
je izrednega pomena povečana proizvodnja sintetične preje, ki 
je sicer nekoliko pod planom, vendar še vedno za 205 ton 
višja .kot v letu 1971.

Proizvodnja ob normalnih pogojih bi bila celo nekoliko 
viši a kot smo jo dosegli, če bi delali z istim tempom ikot smo 
začeli v začetku leta. To nazorno kažejo tudi podatki mesečne 
proizvodnje, 'ki so naslednji:

v tonah
'VI/71 VI/72 odstop.

Januar 358 475 + 117
Februar 360 540 + 180
Marec 458 544 + 86
April 456 501 + 45
Maj 400 491 + 91
Junij 423 473 + 50

Delovna Skupnost sukalnice in previjaLnice je ‘dosegla na-
slednje proizvodne učinke:

V tonah
W71 Pllan VIT2

Sukama preja 1087 1150 1134
Poprečna številka 33,5 34,5 32,5
Previta preja 903 1200 1032
Poprečna številka 36,6 34,5 38,2

Sukalnica je povečala proizvodnjo sukane preje za 4,3%, 
previjainica pa za 14,2 %. Tuda ta 'delovna skupnost lahko 
doseže večjo proizvodnjo glede na vgrajene 'kapacitete.

Razširitev tovarne je vplivala na odpiranje novih delovnih 
mest. V programu za leto 1972 je bilo predvideno, da se pove­
ča delovna sila od 975 na-1004 delavce. Dejansko pa se je za­
poslilo več delavcev, tako, da znaša poprečno število zaposle­

nih na koncu polletja 1029 delavcev. Na prekoračitev plana de­
lovne sile so vplivali povečani 'bolniški izostanki, ter vedno 
več zahtev za premestitev na lažje delovno mesto zaradi 
zmanjšanja delovnih sposobnosti. Delavcev po številu je do­
volj, vendar za normalno delo sposobnih premalo, zato še 
vedno iščemo novo delovno silo. Poprečno dnevno je odsotnih 
z ddla 159 delavcev, od 'tega števila odpade na bolniško in po­
rodnice 103 delavci. Največ nove 'delovne sile se je zaposlilo 
v oddelku predilnice (42 delavk) in v pomožni dejavnosti 16 
ddavcev.

Koriščenje delovnega časa je bilo tudi v 'letošnjem polletju 
zelo intenzivno, čeprav nekoliko manj kot v istem obdobju 
lanskega leta. Poleg tega, da delamo v treh, v pripravi pa celo 
v štirih izmenah, smo opravili še 53.195 ur v podaljšanem de­
lovnem času.

Že v programu za leto 1972 smo predvideli precejšen po­
rast produktivnosti v proizvodnih oddelkih. Za oddelek pre­
dilnice je bilo predvideno da se bo produktivnost povečala za 
15 %, dejansko pa se je povečala za 16%. V sukalnici je bilo 
predvideno povečanje produktivnosti za 18%, dejansko pa se 
je povečala za 10%. v previjalmici pa je ostala na lanskolet­
nem nivoju. 'Porast produktivnosti je bil v prvih 3 mesecih 
celo višji, vendar smo v kasnejših mesecih nazadovali zaradi 
proizvodnih težav, ter dodatne delovne sile zaradi prej ome­
njenih vzrokov.

Naše zaloge preje se gibljejo okrog sto ton — to je 4 do 
5-dnevna proizvodnja, kar prav gotovo ni veliko

Skladno s produktivnostjo so naraščali tudi osebni dohod­
ki. Za osebne dohodke smo porabili v prvi polovici leta
14.782.000 din, v letnem programu pa je 'bilo predvideno
13.865.000 din. Tudi tu se je odrazila večja poraba sredstev 
zaradi nove delovne sile, saj je ta višja od planirane za 25 
delavcev.

Poprečni osebni dohodek na zaposlenega je znašal 1.685,32 
din, v istem obdobju lani pa je znašal 1,259,44 din. Ta primer­
java pa ni realna, ker so so osebni dohodki zelo povečali v 
drugi polovici lanskega leta, ko smo podpisali samoupravni 
sporazum. Pravilna je primerjava z lanskim letnim popreč­
jem, ki je znašalo 1.397, 76 din, kar predstavlja povečanje za 
20%. Tudi najvišji osebni dohodek se je povečal na 5.965,09 
din, najnižji pa se je povečal na 1.185,50 din.

Večja proizvodnja se je odrazila tudi na vrednostnih učin­
kih. V prvem polletju smo iztržili za prodane izdelke in ostalo 
že 87,914.000 din, kar je za 25 milij. več kot v prvi polovici leta

(Nadaljevanje na 2. strani)

Polletni uspehi- 
vzpodbuda za 
nadaljnje delo
šest mesecev dela, na­

porov in velikih prizade­
vanj za dosego kar naj­
večjih poslovnih dosež­
kov, je za nami. Pričako­
vali smo, da bodo nekate­
ra zaostrena merila go­
spodarjenja in stabiliza­
cijski ukrepi, ki jih je 
Zvezni izvršni svet sprejel 
(devalvacija dinarja, za­
mrznitev cen, zmanjšanje 
devizne kvote, prepoved 
uvoza nekaterih tekstil­
nih surovin, zaostritev 
pri kreditiranju obratnih 
sredstev itd.), negativno 
vplivali na naše poslova­
nje in da bodo ti ukrepi 
imeli za posledico zmanj­
šanje dohodka kolektiva.

Vendar se je zgodilo 
drugače. Nalog, ki so bile 
pred nami smo se vsi do­
bro zavedali in delali več, 
bolj preudarno. Vključe­
vali smo se v prizadeva­
nja za stabilizacijo gospo­
darstva s prepričanjem, 
da nas lahko samo visoko 
produktivno in kvalitetno 
delo reši krize, v kateri je 
bila celotna tekstilna in­
dustrija. Sadovi takšnega 
dela so se že v prvem pol­
letju tudi pokazali. Proiz­
vodni dosežki so v vseh 
oddelkih znatno večji kot 
so bili v preteklem letu. 
V enojni preji je bilo do­
seženo 23 % več kot leto 
poprej, sintetiko smo po­
večali za 28 °/0, sukano za 
3 % in previto prejo za 
15 °/o. Lahko pa bi dosegli 
še boljše proizvodne do­
sežke, če bi imeli dovolj 
delovne sile.

Takšni proizvodni učin­
ki so vplivali tudi na zna­
ten. porast v celotnem do­
hodku. in. realizaciji proiz-

(Nadaljevanje na 2. strani)
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Civilna zaščita 
v predilnici Litija

Zakon o narodni obrambi, ki je bil sprejet 11. februarja 1969 
podrobneje določa dolžnosti delovnih organizacij glede pro­
izvodnje in opravljanja storitev, ki imajo poseben pomen za 
narodno obrambo. Po zakonu so podjetja dolžna organizirati 
enote civilne zaščite, ki so vključene v splošne obrambne 
priprave podjetja in širše skupnosti.

Obveznosti služiti v civilni 
zaščiti
Služiti v civulnii zaščiti mo­

rajo vsi jugoslovanski držav­
ljani od dopolnjenega 16. leta 
do dopolnjenega 65. leta sta­
rosti.

Obveznost služiti v civilni 
zaščiti obsega dolžnost slu-

Polletni uspehi...
(Nadaljevanje s 1. strani) 

vodnj"e v prodaji. Celotni 
dohodek se je povečal za 
41 °/o, dohodek pa celo za 
44 % in sredtsva za skla­
de tudi za 41 %. Takšni 
trendi povečanja finanč­
nega rezultata so zelo 
vzpodbudni in pomenijo, 
da kolektiv stoji stabilno 
in čvrsto. Zato smo lah­
ko vsi in vsak posamez­
nik ponosni, da smo do­
segli to, kar danes ima­
mo. Vendar se človek ni­
koli. ne sme zadovoljiti s 
tem, kar danes ima, kar 
je dosegel, marveč mora 
stremeti, da doseže še več 
jutri, saj večji dosežki 
človeka materialno boga­
tijo.

Prepričan sem, da v 
drugem polletju lahko 
dosežemo še več. Morda 
ni pretirana želja, da bi 
do konca leta dosegli ce­
lotni dohodek 20 milijard 
s. din. S tako visoko rea­
lizacijo bi se povzpeli v 
sam vrh tekstilne indu­
strije v Jugoslaviji. Tudi 
osebni dohodki, naj bi se 
dvigovali vzporedno z 
ustvarjenim delom in do- 
dodkom in prepričan sem, 
da bomo do konca leta 
imeli, poprečje osebnih 
dohodkov že 1800 din, kar 
je za 22 % več kot pre­
teklo leto.

Za večji poslovni uspeh 
v drugem polletju imamo 
vse pogoje. Odvisno je od 
nas samih, od naše prid­
nosti in zannja. želim, da 
bi se naše želje in cilji 
resnično uresničili.

Jože Mirtič

žiti v enotah civilne zaščite 
in sodelovanja pri zaščiti in 
reševanju prebivalstva in ma­
terialnih dobrin,, iki so v ne­
varnosti zaradi vojnih akoj.

Obveznosti služiti v civilni 
zaščiti niso zavezani:

1. osebe, te službujejo v 
stalnem sestavu jugoslovan­
ske ljudske armade;

2. vojaški obvezniki, ki 
imajo vojni razpored;

3. pripadniki milice;
4. nosečnice in ženske z 

otroki, mlajšimi kot sedem 
let;

5. osebe, ki niso sposobne 
služiti v civilni zaščiti.

Ne glede na 4. točko, so 
lahko v vojni razporejene v 
civilno zaščito: zdravnice, in­
ženirke, tehnice in druge ne­
ogibne srtrokovnjakinje, ki 
imajo ordke stare manj kot 
sedem let, če sta med oprav­
ljanjem dolžnosti v civilni 
zaščiti zagotovljena nega in 
varstvo otrok.

Pogoste elementarne in 
druge nesreče govorijo o 
tem, da sodobni družbi ne 
grozi samo velika vojna ne­
varnost. Vemo, da so nevar­

nosti v miru številne in raz­
lične. Poleg potresov, poplav 
in požarov so še druge ne­
varnosti. Na našem območju 
je veliko nesreč v cestnem 
iin> železniškem prometu.

Organizacija enot civilne 
zaščite ni posebnost pri nas. 
Dobro organizirane, oprem­
ljene enote civile zaščie ima­
jo vse naprede države.

V podjetju smo organiza­
cijo civilne zaščite prilago­
dili novim predpisom. Enote 
Civilne zaščite so podrejene 
Štabu za narodno obrambo

podjetja. Pomembne za pod­
jetje so naslednje enote:

1. tehnična reševalna enota
2. enota požarne varnosti
3. enota za obveščanje, 

alarmiranje in zveze
4. kemična enota
5. sanitetna enota.
Sporazumno s podjetji je

na območju naše občine or­
ganiziral strokovne tečaje za 
posamezne enote CZ Občin­
ski štab Civilne zaščite, čla­
ni enot CZ so te tečaje uspe­
šno zaključili.

Pri večjih elementarnih ne­
srečah ob potresih v Banja­
luki, Skopju, so enote CZ 
uspešno in požrtvovalno so­
delovale pri reševalnih akci­
jah.

Vendar so bile ugotovljene 
pri delu enot civilne zaščite 
tudi pomanjkljivosti in si» 
cer:

Vse enote civilne zaščite 
niso bile kos vsem halogam 
zaradi nezadostne strokovne 
opreme.

Posamezne enote CZ niso 
bile zadostno usposobljene 
in je bilo zato več poškodb 
članov enot zaradi neupošte­
vanja predpisov iz varstva 
pri delu.

Te pomanjkljivosti smo 
dolžni tudi odpraviti.

Podjetje postopoma nabav­
lja opremo za posamezne 
enote.

Člani enot CZ se praktično 
usposabljajo za delo na ga­
silskih vajah, kjer uporab­

ljajo reševalne naprave, di­
halne aparate, prevozne ga­
silne aparate na prah in 
ogljikov dioksid.

Enota prve pomoči je sode­
lovala na občinskem tekmo­
vanju in dosegla prav dober 
uspeh.

S praktičnim usposablja­
njem bomo nadaljevali v je­
senskem obdobju. Za mlajše 
člane, ki še niso obiskovali 
osnovnih tečajev CZ bodo v 
občinskem merilu organizi­
ran; strokovni tečaji.

F. Lesjak

Enota požarne varnosti med akcijo. Kolikšnega pomena so 
dobro organizirane in izkušene enote civilne zaščite se danes 
niti ne zavedamo

Najvažnejši je človek. V vaji ali pa ob različnih elementarnih 
nesrečah je treba najprej poskrbeti za ljudi. Na sliki so pri­
padniki civilne zaščite med akcijo

Zastavljene naloge...
(Nadaljevanje s 1. strani)

1971. S tem je 'letni plan realiziran že 53 °/o. Pomembno za 
podjetje je tudi dejstvo, da je dotok plačil za prodano blago 
celo večji od izdanih faktur in znaša 89,576.000 din. iNa to sta­
nje je v veliki meri vplivalo medsebojno pobotanje terjatev 
z multirateralno kompenzacijo. Finančno pa beležimo nasle- 
nji uspeh:

VI/71 Plan 1972

Celotni dohodek 63,336.000 84,304.000 89.230.000
Dohodek 15,774.000 19,967.000 22,716.000
Sredstva za sklade 3,818.000 3,455.000 5,421.000

Celotni idohodek se 'je povečal za 41 °/o, pa tudi plan je pre­
koračen za 6%. Dohodek podjetja je večji za 44%, sredstva 
za sklade pa so večja za 1,603.000 din ali 42 %.

Gornji podatki kažejo, da je celotni dohodek hitreje nara­
ščal kot količinski Obseg proizvodnje. Glavni razlog za to je 
v večji proizvodnji sintetične preje ter višjih prodajnih cenah 
za prejo. Sredstva za sklade so večja od lanskoletnih in plani­
ranih, čeprav smo računali, da bo rezultat zaradi podražitve 
surovin slabši. Na polletni finančni rezultat je vsekakor vpli­
vala založenost podjetja s surovinami v začetku leta še po 
stirah cenah, ki so toille nižje od cen surovine, ki je bila kas­
neje nabavljena.

Tudi izvoz je bil v letošnjem letu zelo intenziven, saj smo 
izvozili v prvi polovici leta že za 10,104.000 dim zdelkov. V 
istem razdobju 'lanskega leta smo izvozili le za 3,675.000 din. 
Povečanje je veliko v odnosu na lansko leto in to predvsem 
zaradi ugodnejših prodajnih cen na zunanjem tržišču.

Kar se tiče prodaje lahko ugotovimo, da tu mi bilo kakih 
večjih težav, saj smo Skoraj celotno proizvodnjo tekoče pro­
dali. Lansko leto smo v prvi polovici leta prodali 2.450 ton 
preje, letos pa 2.980 ton, torej za 22 % več. Tudi iztržek za kg 
je bil letos za 16,7% višji. Zaradi ugodne prodaje so tudi 
zaloge preje majhne in nižje od lanskoletnih. V prvi polovici 
lanskega leta smo imeli na zalogi 177 ton preje, letos pa le 
123 ton, kar predstavlja komaj 6-dnevno proizvodnjo.

Z mul'tirateralno kompen­
zacijo smo pričakovali, da se 
bodo obveznosti naših dolžni­
kov občutno znižale. Podatki 
pa ne kažejo bistvenega na­
predka v odnosu na isto raz­
dobje lanskega leta. Kupci so 
dolgovali na koncu polletja
26.960.000 din, torej toliko kot 
v lanskem letu (26,884.000 
din). Poprečno mesečno dol­
govanje kupcev pa znaša
31317.000 din, iz česar vidi­
mo, da je bilo dolgovanje 
kupcev še slabše kot ob kon­
cu polletja. Glede na poveča­
no prodajo je trenutno sta­
nje še kar zadovoljivo.

Naše obveznosti do doba­
viteljev pa smo zmanjšali, 
kar so omogočila povečana 
lastna obratna sredstva. Na 
koncu polletja smo dolgova­

li dobaviteljem za osnovna 
sredstva le 25.000 din, za do­
bavljeno surovino in materi­
al pa 4,208.000 din. V istem 
razdobju lanskega leta je 
znašala terjatev naših doba­
viteljev 10,765.000 din. Iz tega 
se vidi, da so se znižale na­
še obveznosti na normalni ni­
vo. Ker smo račune sproti 
plačevali, smo plačali le
81.000 din zamudnih obresti. 
V istem razdobju lani smo 
plačali v ta namen 298.000 
din zamudnih obresti. Obrat­
no pa beležimo pri kupcih 
povečanje zamudnih obresti, 
saj bilančni podatki kažejo, 
da smo v prvi polovici letoš­
njega leta zaradi nerednega 
plačevanja dolžnikov zaraču­
nali 816.000 din zamudnih ob­
resti.

A. Kralj
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Obratne poškodbe 
na prstančnih strojih

V Predilnici Litija je bilo v mesecu juniju 7 obratnih po­
škodb, od tega kar 6 na prstančnih strojih.

Večje število poškodb v mesecu juliju na prstančnih strojih 
je presenetljivo, saj je bilo do 5. 8. 1972 v predilnicah skupno 
le 8 obratnih poškodb.

Zakaj v mesecu juniju tak porast? V tem mesecu je bila 
v predilnicah nenavadno visoka odsotnost zaradi bolezni (do 
20 o/o), rednih dopustov, premestitev ob nosečnosti in zaradi 
zmanjšane delovne sposobnosti zaradi kroničnih obolenj. 
Zaradi teh odsotnosti so zaposleni bolj obremenjeni, zlasti 
še, če predejo nižje številke.

Analiza obratnih poškodb na prstančnih strojih je pokazala, 
da moramo iskati vzroke za povečanje števila poškodb tudi 
drugje.

Prepričan sem, da bo za zaposlene zlasti v predilnicah opis 
teh obratnih poškodb zanimiv.

Poškodbe z medeninasto
kljukico
'Na srednji rebrasti valj­

ček prstančnega stroja se je 
ob pretrgu navilo bombažno 
vlaikno. Brigadirka K. H. je 
z medeninasto kljukico sku­
šala vlaikno odstraniti z valj­
čka. Nenadoma je kljukico 
zagrabil rebrasti valj in jo 
pričel ovijati okoli osi. Po- 
škodovanlka je kljukico spu­
stila, vendar jo je kljukica 
pritisnila ob rebrasti valjček 
in ji ranila kazalec leve roke. 
Poškodovanka dela na prsto­
čnih strojih kot predica in 
brigadirka že 17. leto.

Predici I. J. je pri odstra­
njevanju staničnega vilatkna 
nenadoma kljukico zagrabil 
rebrasti valjček in jo pričel 
ovijati okoli osi. Poškodovan­
ca je kljukico spustila, ven­
dar jo je kljukica pritisnila 
ob rebrasti valjček in ji ra­

nila kazalec leve roke. Predi­
ca dela na prstančnih strojih 
16. leto.

Predica K. M. je navito sin­
tetično vlakno odstranjevala 
z medeninasto kljukico, ki jo 
je imela pritrjeno z vrvico 
olkoli pasu. Ko je kljukico 
zapela pod vlakno, je vrteči 
valj zagrabili kljukico in jo 
pričel ovijati. Poškodovanka 
je z levo roko potegnila klju­
kico k sebi, pri tem jo je vr­
teči konec kljukice ranil v 
nart leve roke med palcem 
in kazalcem. Ob pretrgu vr­
vice je poškodovanko vščip- 
nilo v križu. Predica je za­
poslena na prstančnih stro­
jih 21. leto.

Nezgod z medeninasto kiju 
kico je bilo še več, k sreč) 
brez hujših posledic. Tako je 
predici S. M. potegnil rebra­
sti valjček v stroj kljukico 
in vrvico skupno s torbico.

čiščenje in odstranjevanje 
vllakna opravljajo preaice 
med obratovanjem prstanč­
nih strojev, ker delovni pro­
ces ne dopušča, da bi predi- 
ce odstranjevale navito vlak­
no v času, ko stroji miruje­
jo-

Zato so pri odstranjevanju 
vlakna potrebni izredni var­
nostni ukrepi:

1. Medeninaste kljukice 
smejo imeti predice pritrjene 
z vrvico take trdnosti, ki se 
ob najmanjši obremenitvi ta­
koj strga. Uporaba vrvic 
močnejše kakovosti ali celo 
nylon trakov ni dovoljena.

2. Medenina za kljukice mo. 
ra biti ustrezne trdote, ker 
se kljukica iz premehke me­
denine prehitro upogne in 
prične navijati Okoli rebra­
stega valja.

3. Predica ne sme imeti pr­
stov desne roke v oprijema- 
lišču Mj-uikice, da lahko klju­
kico takoj izpusti.

Za nabavo ustrezne mede­
nine, vrvice primerne trdno­
sti in za izvajanje varnostnih 
ukrepov so odgovorne stro­
kovne osebe. Mojstri pa so 
dolžni odkloniti uporabo ne­
primernega orodja in mate­
riala. To pravico imajo tudi 
predice, ki so neposredno iz­
postavljene poškodbam.

Poškodbe predic ob
pripravi prstančnega
stroja za snemanje kopsov

Na prstančnih strojih — 
Krušilk v predilnici sintetike 
je bilo več poškodb pri pri­
pravi stroja za snemanje.

Pri obhodu prstančnega 
stroja se je nenadoma zavr­
tela kljuka za premik sqpa- 
ratorjev (ločEcev niti) in uda­
rila predico K. O. po zapest­
ju desne roke (zlom v členku 
roke). Predica dela na prstan­
čnih strojih 20 let.

Pred snemanjem kopsov je 
predica Č. M. s pomočjo 
kljuke spustila vretenski voz 
v spodnjo lego. Ko je s klju­
ko premaknila ločilec niti na­
zaj, je varovalka zdrsnila iz 
nastavka. Kljuka se je za­
vrtela in udarila poškodovan­
ko po zapestju leve roke. 
Služba varstva pri delu je za­
beležila že 9 poškodb predic 
s kljuko, ki niso imele huj­
ših posledic. Predice so v po­
sameznih primerih koristile 
dopust namesto bollniškega 
staleža.

Pri analizi poškodb s klju­
ko na prstančnih strojih v 
predilnicah sintetike je bilo 
ugotovljeno, da konstrukcija 
mehanizma za premik ločil- 
cev niti ni funkcionalna in 
ustrezna. Predice ne morejo 
videti kdaj je varovalka pra­
vilno zapeta ob nastavek in 
to delajo po občutku. Kadar 
so v dvomu, če je varovaltka 
zapeta ob nastavek, podloži­
jo kljuko s cevko in se tako 
zavarujejo, da se kljulka ne­
nadoma ne zavrti. Tak način 
varovanja ni primeren.

Odstranjevanje navite preje z medeninasto kljukico — več 
predic, ki že leta delajo na prstančnih strojih se je zadnje 
čase poškodovalo

Predica pripravlja krušikov prstančni stroj za snem. Kljuka 
ni bila dobro zapeta In je že večkrat udarila predico. Na 
sliki je predica prikazala, kako deluje varovalka, ki se je pri
nekaterih strojih izrabila

Podjetje Krušilk iz Valjeva, 
ki je izdelalo prstančne stro­
je, ima za stroje atest od po­
oblaščenega zavoda za var­
stvo pri delu.

Po izjavi vodje remonta 
predilnice, bo podjetje Kru- 
šik izdelalo primernejše na­
stavke pri mehanizmu za pre­
mik ločilcev niti.

F. Lesjak

NEPRAVILNO

VAROVALKA
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Vsako delo je častno
RAZGOVOR Z DELAVCI

Precej delavcev, ki delajo na različnih delovnih mestih, je že 
spregovorilo na tej strani. Uredniški odbor se trudi, da bi 
bila stran zanimiva, da bi vsakokrat obravnavali različne in 
zanimive probleme. Tokrat smo za naš pogovor izrabili štiri 
zaposlene pri pomožnem osebju.

MARJAN CEŠEK je 'kurir 
dve leti. Prej je bel trans­
portni delavec v vlagalnici, 
a je moral zaradi bolezni na 
lažje delo v zabojarno. Pred 
dvema letoma je bil tedanji 
kurir invalidsko upokojen in 
je on potem prišel na nje­
govo mesto.

»Ker sem kronični bolnik, 
v prahu sploh ne smem de­
lati, delovno mesto mi ustre­
za, sem dovolj na zraku.«

— Kolikokrat na dan pa 
greste v Litijo?

»Najmanj štirikrat. Zjutraj 
grem najprej na pošto in 
banko, potem grem navadno 
še enkrat na banlko, tretjič 
nabavljam različne obrazce, 
grem na Zavod za socialno 
zavarovanje, pa na občino in 
[tudi še kam drugam. Malo 
pred drugo pa odnesem še 
pošto iz podjetja.«

— Tudi podjetje verjetno 
obhodite večkrat dnevno?

»Raznesem vso pošto po 
sektorjih, pa razne preme­
stitve in druga obvestila po 
oglasnih desikah. Poiskati 
moram ljudi na delovnih 
mestih, da pridejo v pisarno, 
če je to potrebno. Za služ­
bene potrebe moram biti 
vedno na vodjo v podjetju. 
Zgodi se, da je itreba po kak­
šno stvar nujno v Ljubljano 
ali pa še kam drugam in po­
tem se pač podam na pot.«

— Pa tudi v Litijo ne ho­
dite peš?

»Ob lepem (vremenu se vo­
zim s tovarniškim mopedom, 
če je vreme slabo, pa grem 
s svojim avtomobilom.«

— Kaj pa je najbolj odgo­
vorno pri vašem deOu?

»Opraviti imam tudi z de­
narjem, kar velikokrat ni 
najbolj prijetno.«

— Na delo prihajate vedno 
zjutraj, sobote imate proste 
in kaj delate takrat?

»Če je žena v službi, po­
tem kuham, če pa je ona 
doma, grem na vikend.«

— Oddih prav gotovo kori­
sti tudi vašemu zdravju?

»Dvakrat po mesec dni 
sem se že zdravil v Crikve- 
nici, vendar se mi zdravstve­
no stanje nji izboljšalo.«

— Ker ste morali na de­
lovno mesto, kjer je lažje 
delo, se vam to prav gotovo 
pozna tudi pri osebnih do­
hodkih?

»Sem invalid tretje katego­
rije. Razliko med plačo, ki 
bi jo dobil kot transporter 
preje v vlagalnici in plačo 
kurirja pa mi pokrije soci­
alno zavarovanje.«

— Je bil' prehod s prej­
šnjega delovnega mesta na 
sedanje težak?

»Vsalk začetek je težak, 
dela nisem poznal, prav tako 
nisem poznali ljudii, s kate­
rimi se dnevno srečujem. Za 
to delo so potrebne določene 
iznajdljivosti.«

— Stanujete v tovarniškem 
stanovanju?

»Seveda. S stanovanjem 
sem zadovoljen, pogrešam 
samo Ikopailnico, -ki pa jo na 
žalost ni.«

— Imate še kakšne želje, 
pripombe ali predloge?

»Upam, da so vsi, s kate­
rimi se srečujem, z mojim 
delom zadovoljni. Želel bi 
le to, da ne bi čiso pozabili 
mame, ko bodo gradili novo 
vratarnico. Upam, da me 
tam ne bodo potisnili med 
šoferje, ki čakajo, da jim 
naši delavci naložijo ali pa 
razložijo tovornjake. Moral 
bi imeti svojo sobico s tele­
fonom, kjer bi me lahko 
vsakdo, ki bi me potreboval, 
tudi našel.«

LUDVIK NEJEDLK je v
podjetju zaposlen že več kot 
dvajset tet. Delal je pri trans­
portnih delavcih, zbolel in 
tako je že leta 1954 prišel v 
vratarnico.

»Če bi bil mlajši, bi takoj 
zapustil to delo. Človek po­
staja živčen, pa za svoje 
delo niti nismo najbolje pla­
čani.«

— Delate v izmenah po 
osem ur?

»Kadar smo vsi širje, če 
pa nekoga ni, delamo dva­
najst ur.«

— Ati poznate vse zapo­
slene. Če bi se takrat, ko 
gre izmena na delo pomešal 
med naše delavce kak tujec, 
bi ga z lahkoto prepoznali, 
da ne spada zraven?

»Prav vse zaposlene po­
znam. Za mlajše ne vem, 
kako se pišejo. Vsakega tuj­
ca bi takoj spoznal. Dobro 
pa bi bilo, da bi imeli vra­
tarji seznam zaposlenih po 
oddelkih, saj večkrat popol­
dne kdo sprašuje, če vemo, 
kdaj dela ta iin ta. Če ga po­
znaš, že lahko poveš. Za ti­
ste pa, ki ne veš, kje delajo, 

ne na kateri izmeni, pa tudi 
ne moremo nikamor pogle­
dati.«

— Vratarji vodite najraz­
ličnejše evidence, povejte še 
kaj o tem?

»Zapišemo ves »promet« 
mimo vratarnice, vse tovor­
njake, ki pripeljejo iin odpe­
ljejo iz podjetja, pa bolri- 
ško morajo zaposleni javiti 

nam, da potem mi obvešča­
mo mojstre. Tu pride veliko­
krat do nereda — ljudje po­
zabljajo ali pa jih name­
noma ni. Prav tako zapisu­

jemo zamudnike — vse, ki 
pridejo tri minute po začetku 
dela v podjetje. Veliko je 
delavcev, Iki se vozijo z avto­
busi in vlaki, pa zato ne mo­
rejo priti točno. Večkrat se 
zgodi, da zaradi zaprtih za­
pornic in vlaka, ki stoj-i čez 
prehod, zamudi cela skupina 
delavcev. Zgodi pa se tudi, 
da kdo izkoristi priliko, 
ljudje so pač zelo različni in 
prav tako različno gledajo 
na naše delo.«

— Ste na nočni izmeni 
tudi kdaj zaspani?

»Nič ne popiaga, moraš 
biti buden, če me le preveč 
napada spanec, se malo spre­
hodim in že je bolje. Od 1.30 
ure pa vse do šestih stalno 
prihajajo jn odhajajo delav­
ci.«

— Že kaj računate na upo­
kojitev?

»Če bo šlo vse po sreči, 
bom odšel prihodnje leto.«

— Vas kaj zamima, kak­
šna bo nova vratarnica?

»Upam, da bo bolje ure­
jena, kot je sedanja.«

IVANKA LAPAJNE čisti 
pisarne šesto leto.

»Prej sem bila doma, pa bi 
bilo mogoče bolje, če sploh 
ne bi šla v službo.«

— In kaj vas je nagnilo, 
da ste se odločili in odšli na 
delo?

»Imava štiri otroke in ena 
sama plača je kar premalo.«

— Kaj bi bilo tisto bolje, 
če bi ostali doma — mogoče 
mislite, da bi bili otroci dru­
gače vzgojeni?

»Mogoče, točno ne morem 
povedati, ker pač še nisem 
poizkusila, kako bi bilo, če 
bi bila doma. Prav gotovo 
pa bi bila več z otroki. De­
lam vedno popoldne, dopol­
dne sem doma, takrat pa so 
otroci v šoli in nismo veliko 
skupaj.«

— Kdaj imate največ dela?
»Kadar so pisarne prebe­

ljene, ko jih je treba pospra­
viti. Tudi ob nedeljah sva že

delali s sodelavko, da sva 
kar najhitreje zopet vse spra­
vili nared. Drugače je največ 
dela jeseni in spomladi, ko 
je zunaj veliko blata. Naj­
hujše je tudi po tistih oddel­
kih, kjer pride dnevno naj­
več ljudi. Sicer pa je vsak 
dan dovolj dela iin se je tre­
ba kar potruditi, da nare­
diva vse. Precej bolje je se­
daj, ko imamo nov sesalec 
za prah. Prav tako bi b.lo 
dobro, da bi dobile še lošoir 
lec, ki bi ga imele za rezer­
vo, ker se ta velikokrat po­
kvari, kar pa ni niti čudno, 
saj je treba velikokrat polo 
ščiti veliko prostorov.«

— Se vam zdi delo snažil­
ke težko in naporno?

»Vem, da moram delati', če 
'ti ni treba, potem je vse tež­
ko, sicer se mi pa ne zdi nič 
posebnega. Včasih je treba 
bolj, včasih manj delati, kot 
pri vseh drugih delih.«

— Zakaj je potem danes 
snažilke praktično tako tež­
ko dobiti?

»Ne vem. Zame je vsako 
delo, če ga pošteno opraviš, 
častno.«

Pogovor sva zaključila z 
eno samo njeno željo, da bi 
bili otroci zdravi in ona prav 
tako.

RUDI ZUPAN je gasilec v 
našem podjetju že šestnajsto 
leto, vseškoai dela na istem 
delovnem mestu.

»Delo gasilca je zelo ob­
sežno, sploh so nas ob usta­
novitvi te službe porabili 
prav za vse ,in takrat je bila 
požarnovarnostna služba za­
nemarjena. Z leti so se stva­
ri uredile. Namesto enega 
samega gasilca smo sedaj 
štirje. Dobili smo .potrebno 
orodje, da smo lahko uredili 
vsak svoj oddelek in ga opre­
mili s potrebnimi gasilnimi 
aparati.«

—- Kaj pa je trenutno naj­
večji problem pri vašem 
delu?

»Zaposleni moški se dolgo 
časa niso mogli navaditi na 
redne enomesečne gasilske 
vaje. Vsak mesec obesimo 
na oglasne deske plan gasil­
skih vaj. Za tovarniški praz­
nik pripravljamo tekmovanje 
desetin posameznih oddelkov. 
Če bi šlo vse po sreči, bi mo­
ralo nastopiti dvanajst dese­
tin, vendar bomo veseli, če 
jih bo nastopilo vsaj pet.«

— Kaj pa menite o ženski 
gasilski desetini?

»Radi bi jo toliko obdržali, 
da hi prihodnje leto lahko 
tekmovala. Potrebujemo pa 
razumevanje proizvodnje, ki 
mora omogočiti dekletom ne­
moteno obiskovanje gasilskih 
vaj. Ženskih desetin je malo 
in ravno sedaj se vedno bolj 
dela na tem, da bi imela žen­
ska večjo vlogo v gasilstvu, 
kot jo je imela doslej.«

— Žarnima nas, kašken je 
vaš delovni dan?

»Kadar delam podnevi, pre­
gledujem in čistim gasilne 
aparate po svojih oddelkih. 
Vsi štirje smo si podjetje 
razdelili, vsak skrbi za svoje 
oddelke. Ponoči je naša služ­
ba predvsem čuvajska. Več­
krat obhodimo podjetje zno­
traj in zunaj. Gasilci prav 
tako iz menze pripeljemo 
mleko iin čaj. v proizvodnjo.«

— Koliko mleka in čaja pa 
delavci v proizvodnji tudi 
spijejo?

»Mleko spijejo skoraj ved­
no, čaj pa največkrat peljemo 
(nazaj.«

— če bi slučajno prišlo 
do večjega požara ati ima 
-podjetje dovolj vode za ga­
šenje?

»Nujno je treba urediti ba­
zen. Imamo sicer dva hidran­
ta mestnega vodovoda, ven­
dar je uporaben samo eden. 
Če bi prišlo do večjega po­
žara, nam lahko v nekaj mi­
nutah zmanjka vode, ker so 
vsi ostali hidranti vezani na 
bazen, ki pa je ob malo večji 
suši skoraj čisto prazen. Do­
bro bi bilo tudi urediti ka­
nal pod železnico, da bi lah­
ko dobili vodo iz Save, ker 
nikoli ne vemo, ikdaj jo bo­
mo potrebovali. Bazen bi 
lahko uredili tako, da bi bil 
primeren za kopališče, ki bi 
ga Litija tako krvavo potre­
bovala.

Počasi bo treba misliti na 
nove prostore za gasilce. Se­
danj; gasilski dom ni več 
primeren, zmanjkalo nam je 
prostora. Potrebna bi bila 
centralna kurjava, da bi lah­
ko imeli predavanja tudi 
pozimi, če pride na gasilsko 
vajo dvajset ljudi., pa jih že 
nimamo kam dati. Tudi vi­
trine, kjer so pokali in pri­
znanja, so postale premajh- 
ne.«

— Vsi štirje ste poklicni 
gasilci, ste z osebnimi dohod­
ki zadovoljni?

»Ne preveč. Tudj nam bi 
bilo .treba popraviti točke 
Delamo vse praznike in ne­
delje in verjemite mi, da bi 
bili tudi mi radi kdaj pro­
sti .«
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Mladinski klub, bazen in telovadnica
Očitke na račun mladih lahko slišimo vsak dan in povsod, 
kjer se srečujeta dve generaciji. Mladi iščejo nove oblike, 
nova pota, njihov svet se šele rojeva. Starejši se radi držijo 
ustaljenih navad in vsaka novost je za marsikoga težko spre­
jemljiva. Na mlade gledajo velikokrat preveč kritično, a prav 
tako mlajši prestrogo ocenjujejo starejše. Določena nasprotja 
med starimi in mladimi so poznale generacije pred nami in 
z njimi se bodo srečevali zanamci. Starejši pozabljajo, da 
so v mladih letih prav tako prihajali v nasptroja s starši, 
mladi pa ne morejo razumeti, da se bo isti proces ponovil 
pri naslednjem rodu in da bodo oni tisti, ki bodo zagovarjali 
»tiste dobre stare čase«. Nobenega dvoma ni, da ima današnja 
mladina več materialnih dobrin, kot so jih imeli mladi pred 
leti, da o generacijah okrog vojne sploh ne govorimo. Vsaka 
generacija prinese v življenje določene novosti, ki na težji 
ali lažji način spodrinejo prejšnje navade in običaje. Zani­
malo nas je delo in življenje mladine v Litiji, zato smo za 
razgovor prosili tov. SLAVKA URBIČA, predsednika Občin­
ske konference ZMS Litija.

Nujno potreben je tudi ba­
zen. Sava je preveč umazana 
in ni primerna za kopanje. 
Manjši kraji imajo bazene in 
nekaj bo treba ukren'ti tudi 
v Litiji.

Nič manjši problem ni te­
lovadnica, ki jo pralktično 
sploh ni. To ne bi koristili 
samo nogometaši in košar­
karji, ampak tudi drugi mla­
di, ki bi se želeli malo raz­
gibati.«

— Kdo pa naj bi sprožil 
akcijo za gradnjo bazena?

»Mladina bi akcijo podprla, 
pripravljeni smo tudi odpreti 
žiro račun za prispevke. Pod­

»Jerebov hram, restavracija 
Potša in pa veselice!«

— Kaj pa plesi?
»Precej jih hodi na plese v 

Zagorje, kopajo se na Izla­
kah, ob popoldnevih se lah­
ko malo razgibljejo na ko­
šarkarskem igrišču, kogar 
pač ta šport zanima.«

— Nekaj mladih pa uspeš­
no dela v obeh litijskih klu­
bih?

»Res je, nanje ne smemo 
pozabiti. Nogomet igrajo 
mladi, enako je tudi s košar­
ko. Ker mladi tu sodelujejo 
z veseljem, lahko tudi priča­
kujemo vzpodbudne rezulta­
te.«

— Mladi živijo tudi izven 
Litije, kako pa delajo mla­
dinske aktivi na vasi?

— Če začneva kar pri očit­
kih — kaj meniš ti o današ­
nji mladini?

»Očitki niso na mestu, 
sptfoh ne takšni, ki letijo kar 
vsevprek. Vse generacije so 
približno enake. Ndkaj pro­
centov je na primer profesoi- 
jev, inženirjev, delavcev, do­
ločen procent pa je tudi kri­

MIROVANJE
PRAVIC
IN DOLŽNOSTI

Delavec je kršil de­
lovno dolžnost pred 
odhodom na odsluže- 
nje kadrovskega roka. 
Postavlja se vpraša­
nje, če se proti njemu 
lahko uvede disciplin­
ski postopek po vrni­
tvi iz JLA na delo v 
isto delovno organiza­
cijo.

Po 134. členu Osnov­
nega zakona o delov­
nih razmerjih ostane 
delavec, ki zaradi od­
hoda v JLA prekine 
delo v delovni organi­
zaciji, še naprej član 
te delovne organizaci­
je in ima pravico, da 
se neposredno po od- 
služenju tadrovskega 
roka vrne na delo v 
isto delovno organiza­
cijo. V času odsotno­
sti vse dolžnosti in 
pravice, ki izhajajo iz 
delovnega razmerja 
mirujejo.

Zato se proti delav­
cu, ko se vrne iz JLA, 
lahko uvede, vodi in 
konča postopek zara­
di kršitve delovne 
dolžnosti, če že ni po­
tekel rok za zastara­
nje, ki ga določajo 
splošni akti, ali pa za­
konsko določeni šest­
mesečni rok od dneva 
kršitve delovne dolž­
nosti — v ta rok pa 
se ne šteje bivanje v 
ILA.

minalcev, oz. ljudi, ki so za­
šli na stranpota. In zakaj bi 
potem zaradi teh obsojali 
kar vsevprek. Res pa je, da 
ima današnja mlada genera­
cija več materialnih dobrin, 
kot so jih imeli npr. naši 
starši. Za vse te materialne 
dobrine se mlada generacija 
manj trudi in to ima tudi do­
ločene posledice.«

— Res pa je, da mladi tu­
di v svoji mladinski organi­
zaciji velikokrat niso najbolj 
delavni. Morda programi, ki 
jih ponujajo niso zanimivi ali 
pa celo uresničljivi?

»Nekaj resnice je na tem. 
Tudi organizacija, ki jo je 
mladina sama ustanovila, ni. 
ma več tistih ciljev, kot jih 
je imela ob ustanovitvi. Za­
nimanje mladih se zelo h;tro 
spreminja. Generacije takoj 
po vojni je zanimal predvsem 
šport, danes se mladi zani­
majo predvsem za glasbo iv. 
ples. Lahko .povem tipičen 
primer: akcija AVNOJ. Ko 
sem zbiral kandidate, ki bi 
peš odšli v Jajce, sem vedno 
naletel na gluha ušesa, ko 
sem povedal, da bo treba 
vsak dan prehoditi peš kakih 
pet ali šest ur. Tisti, ki so 
zaposleni, ne morejo biti to­
liko časa odsotni. Če bi zbi­
ral kandidate za ples, ver­
jetno ne bi ostal praznih rok. 
Enako težko je tudi s poli­
tično šolo, ki bo ta mesec v 
Ljubljani. Malo pozno sem 
dobil obvestilo, a dovolj kan­
didatov kljub vsemu ne mo­
remo dobiti.«

— Koliko mladih je sedaj 
v Litiji in koliko je takih, ki 
delajo pri mladinski organi­
zacij?

»Točnih podatkov za samo 
Litijo nimam, če rečem šte­
vilko 150, potem je petnajst 
takšnih, M jim za skupne 
cilje ni žal prostega časa. Če 
je prva številka prevelika, je 
druga tudi.«

— Kaj litijska mladina naj­
bolj pogreša?

»Mladinski klub, bazen in 
telovadnico! Vprašanje mla­
dinskega kluba bo na zimo 
postalo zopet bolj aktualno. 
Problem so edino prostori. 
Upamo, da bomo dobili pro­
store, v katerih je sedaj mu­
zaj, ko se bo ta preselil na 
Bogenšperik. Organizacija 
kluba ni noben problem, pa 
to tudi ni delo Občinske kon­
ference Litiia, ampak bomo 
to poverili litijskemu mladin­
skemu aktivu. Z mladinskim 
klubom bi rešili tričetrt pro­
blemov mladine v Litiji.

preti pa bi nas morale vse 
delovne in družbeno politič­
ne organizacije in bi tako s 
skupnimi močmi bazen lahko 
zgradili. Kakšnega pomena bi 
bil, se verjetno niti ne zave­
damo.«

— Kje pa naj bi gradili ba­
zen?

»Mogoče bi bilo kar dobro, 
če bi uredili požarno varnost­
ni bazen pri predilnici, da bi 
ga tovarna lahko uporabila v 
primeru večjega požara. Kon­
čno pa je vseeno, če bi bil 
tudi kje drugje, samo da bi 
ga zgradili.«

— Kako pa je s Strelskim 
domom, saj je znano, da se 
ie tu nekdaj zbiral velik del 
litijske mladine?

»Dogodki okrog doma mi 
niso točno znani. Slišal sem, 
da so se mladi morali umak­
niti, ker je bila zgradba pred­
videna za rušenje, ki ga pa 
do danes ni bilo. Slišal sem, 
da sedaj v njem stanujejo 
sezonski delavci, vendar te 
informacije še nisem preve­
ril.«

— In kaj je torej ostalo 
mladim?

»Pohvale vredno — bolje 
kot v Litiji. Mladi na vasi se 
lažje odločijo za določene ak­
cije, ki so zanje zanimive in 
ker jih je manj, tudi lažje 
najdejo soglasje. V mestu je 
več ljudi in tudi toliko več 
različnih želja in je včasih 
kar težko najti eno samo pot. 
Aktivi po vaseh imajo več­
krat tudi boljše pogoje za 
delo — imajo svoje prostore, 
kjer lahko razvijajo svoje 
aktivnosti. Tudi interesi mla­
dine na deželi so drugačni 
od tistih, ki živijo v mesth.«

— Si že kaj razmišljal, ka­
ko hi mlade pridobil, da Tjj 
se sedanji položaj spremenil.?

»Mladi imajo praktično vse­
ga dovolj. Postaviti je treba 
jasen cilj, ki bo mlade za­
nimal in potem ne bomo več 
zadevali ob vrpašanje delati 
ali ne delati —- upam si trdi­
ti, da bo mladina potem ra­
da in z veseljem delala. Po­
tem ne bo več problema, ko 
mora sedaj praktično Ie -pe­
ščica ljudi skrbeti za vse. Pri 
vsakem delu, pri vsaki akciji 
vidiš iste obraze. Tisti, ki so 
prpravljemi delati, so potem 
preobloženi z delom. Ko iem

prišel v Litijo, sem se vsak 
dan talkoj po službi vrnil do­
mov in sem bil do naslednje 
službe ves čas doma. Praktič­
no sem bil nekaj časa res 
samo v službi in doma. Se­
daj grem v službo zjutraj, 
domov pa pridem tam en­
krat Okrog enajste ure zve­
čer. Dela se je nabralo čez 
glavo.«

— Si že kdaj razmišljal, da 
hi mladi o svojem delu tudi 
kaj povedali javnosti, saj je 
po drugi strani res, da se 
marsikaj naredi, samo ljud­
je tega ne vedo, ker to pač 
ostane v ožjem krogu. Mogo­
če ne bi bilo slabo, če bi 
mladina začela izdajati svoj 
bilten, ki bi ga mladi resnič­
no sami pripravili in ga ne 
bi drugi pisali za mlade?

»Za bilten nisem preveč 
navdušen, ker to zahteva ve­
liko dela — je pa to tudi ena 
od nalog komisije za infor­
miranje. Bolj se navdušujem 
za ogllasino desko, kjer bi 
vsak teden ali pa celo več­
krat menjali vsebino in bi 
torej za nekatere stvari le 
izvedela širša javnost.«

— Posebno vprašanje je tu­
di mladina v delovnih orga­
nizacijah; ali kaj spremljaš 
njeno delovanje?

»Ta mladina je v veliki me­
ri zapostavljena!«

— Zakaj?
»Ker je preveč kritična.«
— Obstajata dve možnosti. 

Je mladina resnično preveč 
kritična, se pravi kritizira ne­
upravičeno ali pa jo samo 
nadrejeni smatrajo za preveč 
kritično?

»Dogaja se oboje. Mlad člo­
vek je velikokrat prenagel v 
svojih sodbah. Toda tkalko 
boš objelktiven, če stvari ne 
poznaš, če nimaš možnosti, 
da bi jo spoznal, če veš, da 
ti te možnosti nočejo dati. 
Če gledamo odnos delovnih 
organizacij do mladih tudi 
po tem, 'koliko mladih, je v 
kakšnem delavskem svetu, 
dobimo porazno sliko. Nobe­
na delovna organizacija v ob­
čini nima v svojem delav­
skem svetu niti enega mla­
dinca.«

— Je delo predsednika Ob­
činske konference ZMS Liti­
ja naporno, kako si se kaj 
vživel, saj si poleg službe 
prevzel še to odgovornost?

»Za predsednika občinske 
konference so me izvolili 22. 
junija. V tam času kakšnega 
posebnega dela ni bilo. Mno­
go več bi lahko povedal čez 
nekaj mesecev, ko bom ob­
iskal vse vaške aktive in bom 
mnogo bolje poznal še dru­
ga vprašanja.

Še predno sem sprejel kan­
didaturo za predsednika in 
predno sem bil izvoljen, so 
mi mladi obljubili vso pod­
poro, pa ne samo tisti, ki so 
me izvolili, ampak tudi tisti, 
ki so nje izvolili. Upam, da 
se mi ne bo zgodilo talko, kot 
večini mojih predhodnikov. 
Od vseh obljub ni ostalo nič. 
Tako so ostali sami, zgubili 
voljo in odšli.«

Razgovor s predsednikom 
litijske mladine je bil tako 
končan. Še enkrat se je 
Opravičil, ker mogoče na vsa 
vprašanja ni najbolje odgo­
voril, ker vseh problemov še 
ne pozna, saj je šele na za­
četku poti.

T. Štrus
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Kaj je pokazala stanovanjska anketa
Za izdelavo srednjeročnega programa stanovanjske iz­

gradnje (1972—1976) smo v drugi polovici junija izvedli kratko 
stanovanjsko anketo. Obsegala je 10 vprašanj s katerimi smo 
skušali ugotoviti sedanje stanovanjsko stanje v našem pod­
jetju.

Anketiranje je zajelo vse zaposlene, vendar je zaradi od­
sotnosti od skupno 1039 zaposlenih, anketo oddalo 880 delav­
cev ali 84,7%. Iz povprečnega % odsotnosti, ki se giblje blizu 
20% je razvidno, da so anketo izpolnili praktično vsi delav­
ci, ki so bili na delu. V nadaljevanju bomo podali obdelane 
odgovore na anketna vprašanja in skušali istočasno iz odgo­
vorov podati najbistvenojše zaključke. Omeniti moramo še to, 
da pri posameznem vprašanju števila delavcev, ki niso odgo­
vorili ne bomo posebej navajali, saj je to razvidno, če pri­
merjamo skupno število oddanih anket s skupnim številom 
odgovorov na posamezna vprašanja.

1. Kakšen stanovanjski status imajo anketiranci?
Na to vprašanje smo dobili sledeče odgovore:

Stanovanjski status štev. anketirancev %

latsnik stanov. 171 20,5
nosilec stan. pravice 257 30,7
nosil. stan. prav. v skup. stan. 70 8,4
zaščiteni podnaj emnik 11 1,3
podnajemnik 111 13,3
član družin, gospodinjstva 216 25,8

Skupaj 836 100

Iz podatkov je razvidno, da ima približno 20 % (ena peti- 
an) anketiranih lastno stanovanje, medtem ko je 39 % anketi­
ranih nosilec stanovanjske pravice. V najneugodnejšem polo­
žaju glede na stanovanjski status pa je 13% anketiranih, ki 
so podnajemniki.

2. Kakšno je stanovanje glede na opremljenost?
Odgovori so sledeči:

Primernost stanovanja Štev. anketirancev %

komfortno 289 355
nekomfortno 526 64,5

Skupaj 815 100

Cca 36% anketirancev živi v komfortnem stanovanju, 
medtem ko 64% anketiranih takega stanovanja nima. Podat­
ki o opremljenosti stanovanja so prikazali grafično na dia­
gramu 1.

DIAGRAMI

OPREMLJENOST STANOVANJA

komfortno
stanovanja

64,5 %
nekomfortno
stanovanje

3. Kakšno je stanovanje — opis?
Na to vprašanje Zbrani odgovori nam nazorno kažejo 

strukturo stanovanj anketiranih delavcev:

DIAGRAM 2

STRUKTURA STANOVANJ

%

Opis
stanovanja

Opis stanovanja Štev. anketirancev %

soba 131 14,9
garsonjera 40 4,6
enosobno 215 25,5
dvosobno 227 25,8
trosobno 211 24,0
večsobno 55 6,2

Skupaj 879 100

Veliko število anketiranih, približno 15 % razpolaga samo s 
sobo medtem ,ko z enosobnim, dvosobnim ali trosobnim sta­
novanjem razpolaga 3 četrtine (75%) anketiranih. Zanimiv je 
zlasti prvi podatek, saj z gotovostjo lahko trdimo, da bo ve­
čina anketiranih (15 %) s sobo zaprosila za primernejše stano­
vanje. Podatiki o strukturi stanovanj so grafično prikazani 
na diagramu 2.

4. Kolikšen je mesečni izdatek za stanarino ali odplačilo 
stanovanjskega kredita?

Odgovori so sledeči:

Izdatek v din Štev. anketirancev %

100 210 34,7
110 22 3,6
120 34 5,6
130 16 2,6
140 26 4,3
150 37 6,1
160 29 4,8
170 20 3,3
180 29 4,8
190 13 2,1
200 64 10,6
več 106 17,5

Skupaj 606 100

Zanimiva sta predvsem dva podatka in to da ima približno 
35 % anketiranih minimalen izdatdk 100 din, po drugi strani 
pa ima kar 28 % anketirancev izdatek 200 din ali več, medtem 
ko so vmesne vrednosti precej enakomerno porazdeljene.

5. Kolikšna je površina stanovanja?
Na to vprašanje so odgovori sledeči:

Stanovanjska površina v m2 Štev. anketirance/ %

15 106 14,5
20 39 5,3
25 42 5,8
30 44 6,0
35 48 6,6
40 53 7,3
45 60 8,2
50 54 7,4
55 44 6,0
60 65 8,9
65 50 6,8
70 40 5,5
75 40 5,5
več 44

Skupaj 729 100

Med podatki površine stanovanja je razvidno, da ima pri­
bližno 15 % anketiranih stanovanje s površino le 15 m2. Med­
tem ko so ostale stanovanjske površine sorazmerno enako 
zastopane. Grafični prikaz strukture stanovanjskih površin 
anketiranih delavcev je nazorneje prikazan na diagramu 3.

(Dalje na naslednji strani)

DIAGRAM. 3

POVRŠINA STANOVANJ
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Ali Slovenija 
ne more 
uspešno 

razvijati tekstil­
ne industrjje

Tekstilna industrija v SIo- 
niji ima tradicijo in je po 
številu zaposlenih na 2. me­
stu (preko 40.000 zaposlenih), 
po proizvodnji na 3. mestu 
in po izvozu na 6. mestu med 
industrijskimi panogami, za­
radi česar se nj mogoče od­
rekati svoji lastni strukturi. 
Tekstilna industrija postaja 
glede na sodobni intenzivni 
razvoj v vseh državah nacio. 
nalna industrija, medtem pa 
gre pri nas razvoj v drugo 
smer. Danes izvažajo v po­
prečju razvite države 15 % 
proizvodov tekstilne indu. 
strije, zelo razvite pa celo 
manj (Amerika, Francija). 
Sodobna tekstilna industrija 
postaja izredno rentabilna in 
po lestvici rentabilnosti do­
sega sam vrh. Postavljena je 
bila zahteva, da se zagotovi 
tekstilni industriji v družbe­
nem planu tisto mesto, ki ji 
pripada, in usmeritev, ki jo 
nakazuje perspektivni razvoj 
tekstilne industrije Slovenije.

Člani sveta za tekstilno in­
dustrijo pri Gospodarski 
zbornici Slovenije se nikakor 
ne morejo strinjati s tem, 
da je tekstilna industrija ko­
maj omenjena med ostalimi 
panogami industrije. Zakaj 
se ne bi mogla v Sloveniji 
uspešno razvijati tekstilna 
industrija, kakršno razvijajo 
Švica, Italija, Belgija in dru­
ge države, ki prav tako ni­
majo zagotovljene lastne su- 
roviaske baze? Razvoj tek­
stilne industrije je treba pla­
nirati ne pa pustiti stihiji, 
da boio podjetja že v na­
prej semanjena z usmerit­
vijo posameznih dejavnosti 
tekstilne iadustrije. Konfek­
cijska indmtrija je zlasti v 
zadnjih letih brez velikih in­
vesticijskih Vaganj reševala 
in še rešuje problem zapo­
slitve delovne sile na neraz­
vitih področjih. V bodoče bi 
morala iti Vaganja v to 
smer, da bi se na področjih, 
kjer primanjkuje delovne 
sile, v tekstilni industriji 
uvajalo kapitalno intenzivno 
tehnologijo, «a nerazvitih 
področjih, kje- je problem 
zaposlitve, zlasti ženske de­
lovne sile, pa uvajanje de­
lovne intenzivne tehnologije 
s sorazmerno majhnim ka­
pitalom (konfekcija). Tovrst­
na industrija jč v zadnjih 
letih uspešno reševala pro­
blem nezaposlenosti, pred­
vsem ženske delovne sile, na 
nerazvitih območjih (Metlika, 
Brežice, Sevnica, Hrastnik, 
Zagorje itd.).

V kolikor pa je predvi­
dena preorientacija tekstilne 
industrije, pa je nujno, da 
se v družbenem pianu na­
kaže, na kakšen način naj bi 
se izvršila, in je treba tudi 
zagotoviti potrebna sredstva.

(Siovenija-Paralele)
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Kaj je pokazala...
(Nadaljevanje s prejšnje strani) %

DIAGRAM 5

NAČIN PRIHODA NA DELO

4. Koliko članov šteje družinsko gospodinjstvo?

Število članov štev. anketirancev %

1 53 6,4
2 90 10,9
3 195 23,6
4 272 32,9
5 126 15,2
6 59 7,1
7 15 1,8
8 11 1 3
9 5 0)6

10 2 0,2
več 0 —

Skupaj 828 100

Način
prihoda

na
delo

Podatki o številu družinskih članov nam razumljivo ikažejo 
normalno distribucijo — porazdelitev s srednjo vrednosti o 
3,8, ikar pove, da imajo anketiranci povprečno 3,8 družinskih 
članov na gospodinjstvo. Iz tega zaključimo seveda statistič­
no, da za naše delavce potrebujemo v povprečju 2 in p01 sob­
no stanovanje. Diagram 4 grafično podaja porazdelitev števila 
družinskih članov.

DIAGRAM <

ŠTEVILO DRUŽINSKIH ČLANOV

%

16%

Število
družinskih
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7. Kolikšni so približni mesečni dohodki na člana družin­
skega gospodinjstva?

Mesečni dohodek v din Štev. anketirancev %

500 118 15,7
550 32 4.2
600 76 10,1
650 50 6,6
700 67 8,9
750 38 5,0
800 47 6,2
850 21 2,8
900 51 6,8
950 22 2,9

1000 62 8,2
več 169 22,0

Skupaj 753 100

Ti podatki podajajo socialno strukturo anketiranih. Žani-
miva sta zlasti Oba skrajna podatka in sicer ima Okoli 16%
anketranih mesečni dohodek na člana 500 din, po drugi strani
Pa ima cca 23 anketiranih več ikot še enkrat višji dohodek na
člana, to je prek 1000 din.

8. Kako prihajajo delavci na delo?

Način prihoda na delo štev. anketirancev %
peš 570 66,6
s kolesom 111 13,0
z motorjem 64 7.5
z avtomobilom 41 4,8
z avtobusom 33 3,8
z vlakam 37 4,3

Skupaj 856 100

Večina anketiranih delavcev cca 67% prihaja ma delo peš, 
iz česar lahko zaključimo, da večina stanuje blizu podjetja. 
Za preostali del delavcev cca 33 % pa lahko glede na to, da 
uporabljajo prevozna sredstva. Sklepamo, da imajo stanova­
nja v večji ali manjši oddaljenosti od podjetja. Z gotovostjo 
pa lahko to trditev postavljamo za tiste delavce, ki prihajajo 
na delo z motorjem, avtomobilom, avtobusom ali Vlakom. 
Grafični prikaz odgovorov je podan na diagramu 5.

9. Ali stanovanje ustreza potrebam družin, gospodinjstva?
To vprašanje jeno najbistvenejših v aniketi saj podaja od­

govor na ustreznost sedanjih stanovanj iraketiranih delavcev.
Ustreznost stanovanja štev. anketirancev %
da 377 44.8
ne 464 55,2
Skupaj 841 100

Ta podatek pove, da več kot polfvica anketirancev (cca 55 
odstotkov) nima stanovanja, ki bi ustrezalo družinskim po­
trebam, kar kaže da nas čaka na stanovanjskem področju 
še obsežno in zahtevno delo, da se bo to stanje popravilo. 
Diagram 6 grafično prikazuje ustreznost sedanjih stanovanj.

DIAGRAM 6

USTREZNOST STANOVANJA

stanovanje
ustreza

stanovanje 
ne ustreza

10. Kako želijo anketiranci rešiti svoje stanov, vprašanje?
Način rešitve Štev. anketirancev o/o
z dodelitvijo stanovanja 252 56,1
z izboljšanjem stanov, pogojev 127 28,3
gradnja ali nakup last. stan. 70 15,6
Skupaj 449 100

Odgovori kažejo, da 56% tistih anketirancev ki nimajo
ustreznega stanovanja pričakujejo dodelitev primernejšega
stanovanja, 28% anketiranih želi rešiti svoj stanovanjski pro­
blem z adaptacijo oz. modernizacijo in cca 16 % anketiranih 
z neustreznim stanovanjem planira nakup ali grodnjo lastne­
ga stanovanja.

Zaključek
V prvi vrsti moramo podati ugotovitev, da je anketa kljub 

temu, da je bila sestavljena enotno za celo Slovenijo, v posa­
meznih vprašanjih tudi pomanjkljiva in nejasna, zato vsi od­
govori ne dajejo povsem točne slike. Ne glede na to pa obde­
lani odgovori dajejo kolikor toliko nazorno sliko sedanjega 
stanja. Na snovi teh podatkov bomo skušali usmerjati stano­
vanjsko politiko v prihodnosti, poleg tega pa bomo ilahko 
nekatere odgovore koristno uporabljali na drugih področjih.

K. J.

REBUS

So delavci res 
nezainteresirani?

Kadar se pogovarja­
mo s predstavniki de­
lovnih organizacij — 
zlasti tistimi, ki so od­
govorni za informira­
nje — o tem, kaj de- 
laci vedo ali bolje, kaj 
ne vedo o svoji delov­
ni organizaciji, se sre­
čujemo z dvema pomi­
slekoma. Prvi je, ali 
morajo delavci res vse 
vedeti, drugi pa je, da 
jim sicer nudijo obilo 
možnosti za informira­
nje, vendar se delavci 
za informacije ne zani­
majo.

Odgovor na prvi po­
mislek je brez dvoma 
odvisen od tega, kakš­
no družbeno vlogo pri­
čakujemo od proizva­
jalcev. Znano je, da je 
mogoče ljudi, ki niče­
sar ne vedo, mnogo la­
žje voditi, usmerjati in 
prepričevati, kot ljudi, 
ki so o stvareh pouče­
ni. Če je naš družbeni 
cilj osvobojen proizva­
jalec, je povsem jasno, 
da je to lahko le viso­
ko informirani dela­
vec. Seveda pa pri tem 
vemo, da samo to še 
ni dovolj.

Odgovor na drugi 
pomislek je bolj kon­
kretne narave. Dejstvo 
je, da se nekateri de­
lavci res ne zanimajo 
za nič drugega kot za 
delo in plačo. Toda ta­
kih je med informira­
nimi manjši del. Veči­
na delavcev pa ali ni­
ma možnosti, da bi se 
seznanila s pomembni­
mi informacijami ali 
pa je brezvoljna in 
ravnodušna. Obvešča­
nje delavcev ne more 
biti samo sebi namen, 
smoter obveščanja mo­
ra biti usposabljanje 
delavcev za njihove 
temeljne aktivnosti. 
Če pa delavci veliko 
vedo, a nimajo možno­
sti za ukrepanje in če 
se delavci s čem ne 
strinjajo, potem so 
sprva nezadovoljni.
Včasih pa tudi ni zaže- 
ljeno, da bi delavci 
veliko vedeli, kajti 
kdor preveč ve, je lah­
ko nevaren.

(Iz knjige: Kako in­
formirati samouprav- 
ljalce).
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£ Prva nagrada 50 din

£ Druga nagrada 30 din

£ Tretja nagrada 20 din

Rešitve oddajte do 6. septembra v skrinjico 
ob vhodu v glavno proizvodno zgradbo.

Izžrebani so bili
Žreb je med reševalce zad­

nje nagradne križanke takole 
razdelil nagrade: 50 din je 
dobila KOMOTAR Olga iz 
predilnice II. A, 30 din Ma- 
ririka KOSMAČ iz laborato­
rija, 20 din pa je dobil Bo­
jan DIMEČ iz mikalnice.

Spoštovani upokojenci!
Ob lanskem slovesnem proslavljanju 85. obletnice 

podjetja smo vam obljubili, da se vas bomo še spom­
nili . Letos ste vsi povabljeni v četrtek 7. septembra 
v sindikalno dvorano na stavbe. Srečanje se bo začelo 
ob 15.00 uri, ob 15.30 bo kosilo in nato zabava. Za dobro 
razpoloženje bo poskrbel ansambel VESELI ZASAVCI.

Kadrovske spremembe
PRIŠLI V MESECU MAJU 1972

3.5. 1972 Vargazon Marijana Grbinska c., n. h., PII/1
11.5. 1972 Kolesa Danijela Ponoviška c. 11, čist. k.
15. 5. 1972 Kokalj Marija Širmanski hrib 5, PII/3
18. 5. 1972 Novak Zlatko Valvazorjev trg 12, stroč. za določen 

čas
25. 5. 1972 Kaplja Marija Zavrstnik 12, PP/4
25. 5. 1972 Grabnar Frančiška Kolk 16, Zagorje, PII/3
26. 5.1972 Juvan Frančiška Leše 5, Sava, Suk/1
29. 5.1972 Simonič Silva Podkraj 1, Suk/1

ODŠLI V MESECU MAJU 1972
3. 5. 1972 Zaman Anton Ustje 14 (PP/14), odpoved delavca

19.5. 1972 Kozlevčar Marija Ljubljanska 14 (S/2), inval. upok.
24.5.1972 Hrastelj Amalija Savska 6, Zagorje (PI/1), inval. 

upok.
24.5. 1972 Ceglar Anton Ustje 43 (čist. 1), upokojitev
27. 5. 1972 Pavliha Jožefa Litija, Graška (S), inval. upok.
23. 5.1972 Tokmadžič Marija Šmartno 16 (s/l), neopr. izost.
30. 5.1972 Vozelj Bogomir Tirna 8, Sava (zun. t.), sporazum
31. 5.1972 Ponebšek Frančiška Partizanska p. (s/l), upokojitev
31.5.1972 Rebolj Ivan C. Zas. 31 (kom), upokojitev
31. 5. 1972 Groznik Marija C. Zas. bat. 7 (Obr. dr. preh.), odpoved

PRIŠLI V MESECU JUNIJU 1972
1. 6. 1972 Lemut Marija, Predilmiška 17 — Obr družbene pre­

hrane
1. 6. 1972 Hrovat Frančiška, Trbovlje, Trg Svobode — finanč­

ni sektor
3. 6. 1972 Štrus Rudolf, Bitiče 6 — milkalnica 4. pos.

12. 6. 1972 čančar Albina, Podkraj 8 —• suikalnica 1. pos.
12. 6. 1972 Drobnikar Erika, Trg na Stavbah 9 — suikalnica 
12. 6. 1972 Jerina Matilda, Graška dobrava I — sukalnica 
12. 6. 1972 Rogelj Jožefa, 'Vintarjevec 21 — sukalnica 
12. 6. 1972 Štrus Milka, Ščit 8 — sukalnica 
12. 6. 1972 Trentelj Lidija, Trg na Stavbah 9 — sukalnica
15. 6. 1972 Kastelic Rudolf, Velika Štanga 8 — čistilnica 2. pos.
22. 6. 1972 Hočevar Stanislav, Ržiše 5 — predilnica A 2. pos. 
26. 6. 1972 Fortuna Albin, Mala Kostrevnica — zunanji -trans­
port

ODŠLI V MESECU JUNIJU 1972
16. 6. 1972 Pograjc Cilka, Zalog — suk. 2 neoprav izost.
23. 6. 1972 Pdlanc Angela, Graška 64 — R. p. sporazum
24. 6. 1972 Žveglič Jožefa, Trg na Stavbah 5 — IBII/3 invalid, 
upok.
30. 6. 1972 Joger Frančiška, Sp. 'Jablanica 6 — PIII/3 upokoji­
tev
30. 6. 1972 Kastelic Martina, Breg 4a — suik/2 odpoved delavca 
30. 6. 1972 Jelenc Vid, Graška dobrava II PA/2 sporazum
30. 6. 1972 Bitenc Rudolf, M. Kostrevnica — sklad, sporazum

PRIŠLI V MESECU JULIJU 1972
I. 7. 1972 Kramar Marija, Partizanska 36 — sukalnica 2. pos.
6. 7. 1972 Ižlakar Franc, Jablaniške Laze 4, miikailnica- 3. pos.

10. 7. 1972 Vidovič Terezija, Trg na Stavbah 2, sukalnica 2. pos.
17. 7. 1972 Bučar Viktorija, Tirna 30 p. Sava, čistilna kolona 
17. 7. 1972 Dobravec Darka, Graška 70, čistilna kolona
17. 7. 1972 Grebenc Lojzka, Slatina 43, sukalnica
17. 7. 1972 Grum Ilonka, Šmartno 34, sukalnica
17. 7. 1972 Jug Marija, Dragoško 8, sukalnica
17. 7. 1972 Kobilšek Marta, Podšentjur 20, sukalnica 2. pos.
17. 7. 1972 Kos Ivica, Trg na Stavbah 6, suikalnica
17. 7. 1972 Kraševec Angela, Zapodje 7, čistilna kolona
17. 7. 1972 Pevec Emilija, Rozmanov trg 7, sukalnica
17. 7. 1972 Rusjan Filip, Zagorje, Ull. Talcev 30 ;mikalnica 1. pos.
18. 7. 1972 Resnik Majda, Marokova pot 17, predilnica- A 3. pos.
20. 7. 1972 Šuštaršič Vinko, Riharjevec 4, milkalnica

ODŠLI V MESECU JULIJU 1972
1. 7. 1972 Zaman Frančiška, Ustje 14, PII/1 neopr. izost.

8. 7. 1972 Hribar Ivan, Rozm. trg 11, pred. umrl
II. 7. 1972 Mlakar Olga Ponoviška 5, suk. neopr. izost.
15. 7. 1972 Pintar Polda, Rozmanov -trg 3, pred. upokojitev
21. 7. 1972 Kos Slava, Trg na Stavbah 6, fin. sekt. invalid, up. 
13 . 7. 1972 Paš Avgust, Tenetiše 9, PP/2, upokojitev
31. 7. 1972 Bregar Anton, Ponoviška 5, zaboj. inv. upokojitev 
31. 7. 1972 Hribar Jožefa, Šmartno 13, č. k. upokojitev

N. Jovanovič


